

中國地方教會簡史 — 潞安

張思敏

天主教自一六二五年傳入山西省潞安以來，迄今已有三百多年的歷史；即使僅就自一八九零年潞安建立代牧區起計算，亦足足有一百一十年，因而具有悠久的宗教文化歷史。誠然，潞安不是傳教士在山西省的第一根據地，但它卻揭開了山西傳教史重要的一页，並孕育了其他教區的開展。

經過二百多年的努力，山西代牧區於一八四年成立。隨著教友人數不斷增加，為更能有效地開展教務活動，一八八零年總理全省的江類思、艾士杰兩大司牧呈請羅馬教廷希望在山西分設南圻、北圻兩個教區；一八八八年，江類思主教蒙聖座函

官，與徐光啓等人相識，後來深受天主教司鐸的影響，聞道受洗。不久韓霖的哥哥韓雲、弟弟韓露及同鄉巨紳段袞都先後在北京領洗入教；他們由北京返鄉時，將天主教信仰也帶回家鄉，這便是山西天主教的源始。

歷史回顧

潞安(長治)教區位於中國山西省東南部的上黨盆地(古稱上黨)。明末山西學者絳州人韓霖在京爲

·39· 鼎 1999 年 4 月

准，授派數名荷蘭司鐸赴潞安預備新教區的設立工作。艾定祿代權於一八九零年六月接到羅馬教廷公函，正式批准山西省南圻教區成立，並任命艾神父為新教區第一任主教。艾主教在河北省正定府大堂由老艾主教祝聖，並宣佈正式成立南圻教區，因為主教府所在地屬潞安府轄區，因此南圻教區習慣上又稱潞安教區；這可以說是潞安教區正式的開立，而馬廠則是潞安府立教最早的一個村莊。在一九八二年的山西省天主教兩會中，潞安教區正式改名為長治教區。

歷任牧人

潞安教區先後有六位主教任職，其中前五任皆是荷蘭籍的方濟會士，包括艾定祿(Martin Poell)、賀廣才(Jean Hofman)、翟守仁(Odoric Timmer)、苗其秀(Fortunat Spruit)和康濟民(Gerardus Constans Kramer)。而李維道主教則是第六任主教，也是潞安教區歷史上首任國籍主教，主教座堂設在一

馬廠的耶穌聖心堂；可是，自去年七月李主教因病辭世後（他是於一九八一年由韓廷弼主教祝聖，一九九二年公開就職的），教區一直沒有主教牧守。長治教區現分十三個縣，設五十多個堂口，但差不多有一半沒有神父常駐的。

修女的服務

曾踏足潞安教區的修女會有兩個，分別是聖若瑟修女會和依撒伯爾修女會。聖若瑟修女會原屬荷蘭修會，一九二三年創辦，當時會址設在總堂，即潞安府內尼各老大堂；成立的宗旨主要是協助教會傳教的工作。當時她們分別在長治市、潞城縣張莊村、羌城村，以及屯留縣老軍莊設有會院；而具體工作是辦醫院、養老院、育嬰堂和學校。可惜，由於歷史的因素，修會於一九四五年被迫撤離潞安。

至於教區現僅存的依撒伯爾修女會成立於一九三一年，是由潞安教區各地獻身教會的貞女組

成。一九五一年當外籍修女離開後，她們就接管了潞安教區的修會工作，並管理專門收養社會被遺棄嬰兒的保赤會。一九九二年，教區在長治市富村鄉高家莊正式恢復修女院，並於一九九三年至一九九



南天貢天主堂

六年期間先後培養五批修女。現在長治教區有修女四十多位，包括外教區的本區籍修女，有一些修女仍留在北京的醫院服務；大部份服務於聖安道醫院（一九九五年創辦）、高家莊天主教診所及懷仁診所，小部份則在堂口協助牧民工作。

聖召的搖籃

長治教區聖召蓬勃，約有六萬多教友，共有十六位小修生在南天貢村小修院，五十多位神父，包括借調給其他教區的神職人員，及四十多位修女。

而南天貢堂區的聖召特別蓬勃，曾先後有十九位神父、十八位修女，但可惜的是，大部份本鄉的聖召都借調到別的教區服務；羌城的聖召也不少，曾出過一位主教、十位神父和七位修女。其中不少年輕神父在教區內已肩負起重要的職務，例如馬良神父，除負起羌城村本堂外，同時兼任《教友生活》的主編；王年崗神父則任教於山西省神哲學

院等。

未來的挑戰

值得一提的是，一九八零年之後，政府按行政區域劃分，將長治和晉城分為兩區；但在教會傳統上，長治與晉城仍為一體，兩地神長亦保持密切的關係。

正如其他教區一樣，長治教區當前要處理的是神職人員再培育的問題。雖然聖召豐盈，但沒有適當的培育仍是美中不足的。除此之外，修女的再培育亦值得關注，尤其是修女年齡差距的現況更趨嚴重，這直接影響到年青修女的培育方向。

目前，長治仍無主教牧守，教區事務暫時由靳道遠、李毅和鹿俊榮三位年長神父共同處理。雖然不知道何時才有新牧人到任，但我深信天主自有照料。

《教友生活》編輯部編，《天主教長治教區簡史》，1997年。

中國人民政治協商會議山西省委員會文史資料研究委員會編，《山西文史資料》第五十七輯，1988年。
中國人民政治協商會議山西省太原市委員會文史資料委員會編，《太原文史資料》第十七輯，1991年。
Treizième Année, Les Missions De Chine (Vol.I), Lazaristes du Peit'ang, 1937.

參考資料：